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En 2023, el GIFMM desarrolló dos evaluaciones conjuntas con la finalidad de
actualizar la información de los refugiados y migrantes que viven en Colombia e
indagar las necesidades y retos que han tenido después de la implementación del
ETPV. En Nariño, el perfil evaluado fue refugiados y migrantes con vocación de
permanencia.

Contexto de la Evaluación:

Los datos presentados en esta infografía corresponden al agregado de resultados
de las encuestas, recogidas entre los meses de mayo y junio del 2023, sobre 100
hogares con vocación de permanencia en Pasto. Los resultados de esta evaluación
son indicativos. Para consultar la metodología y los hallazgos completos puede
acceder al informe de la evaluación aquí.

Información clave de la recolección:
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ENCUESTADAS

Residencia y Movimientos

En promedio los hogares 
entrevistados han llegado 
a Colombia hace un poco 

más de 3 años

El 63% de los hogares 
ingresaron por del 

departamento de Norte 
de Santander a Colombia. 64%

36%

Pasos 

irregulares

De los hogares que tienen menos de 1 año en su residencia actual, el 82% 
residía hace 12 meses en el mismo municipio, 10% en otro municipio  y el 

8% en otro país.

Ingreso a Colombia

El 77% de los hogares entrevistados manifestaron que en un mes no 
tienen intención de moverse del lugar donde está; y el 76% tampoco 

tiene la intensión en los próximos 6 meses.

PRINCIPALES CARACTERISICAS DE LAS PERSONAS/HOGARES ENTREVISTADOS

Composición de los hogares

En el 64% de los hogares 
encuestados cuentan con 
una mujer  jefa de hogar

El 24% de los Jefe de 
Hogar entrevistados se 

reconocen con al menos 
una discapacidad. 

Principalmente mujeres.

20%

Hogares cuentan con 
un miembro

NNA (Entre 5-17 años)

Hogares cuentan con 
un miembro

De la primera 
infancia (<5 años)

12%

De las mujeres se 
encuentran 

embarazadas y/o 
lactando

Los hogares cuentan con 3,5 miembros (en promedio)

NACIONALIDAD 
VENEZOLANA90%

NACIONALIDAD 
COLOMBIANA8%
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COLOMBO-
VENEZOLANA

Pasos 

regulares

Pasto

N A R I Ñ O

12%

100
HOGARES 

ENCUESTADOS

El 47% de los hogares entrevistados manifestaron que en algún 
momento del trayecto hasta Nariño usaron transporte público, 

el 39% camino y 11% usaron camión.

https://docs.google.com/document/d/1GTpKjSuHXyAhntpgOpN9UaxzXmbReLUl/edit


Documentos vigentes R&M

Top 3 de los documentos con los que cuentan los refugiados y 
migrantes

El 52% de las personas con nacionalidad venezolana tienen Permiso 
por Protección Temporal (PPT)

El 12% de las personas con nacionalidad venezolana 
cuenta con el certificado de trámite del PPT

¿El certificado de trámite le ha permitido acceder a la 
oferta de servicios del Estado?

El 38% de las personas, principalmente mujeres (60%) manifestaron no 
poder acceder al sistema de salud, 21% a encuesta Sisbén, 17% a educación y 

servicios financieros y 7% a rutas de justicia

INTEGRACIÓN

Dificultad para encontrar empleo en el último año
El 52% de los adultos (>18 años) dedican la mayor parte de su tiempo a trabajar, el 19% realiza oficios de
hogar, 11% estudia y 10% busca trabajo.

El 65% de los adultos (>18 años) que trabajan son trabajadores por cuenta propia.

Acceso a productos financieros

El 82% de los hogares entrevistados NO tienen 
acceso a algún producto financiero.

El 51% de los hogares entrevistados cuentan con ingresos menores a
$580.000, el 44% de los hogares cuenta con ingresos entre $580.000 y
$1.160.000 y en menor porcentaje más de $1.160.000
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MEDIOS DE VIDA

53

103

229

Certificado PPT

Cedula Venezolana

Permiso de Protección
Temporal (PPT)

Sí
77%

No
23%

Sí
63%

No
28%

No ha 
buscado
empleo

9%

7%

17%

17%

21%

38%

Rutas justicia

Financiero

Educación

Sisben

Salud

Barreras para el acceso a Servicios

Cuenta 
de 

Ahorro…

Billete 
electonico

3%

Ninguno
82%

Del 63% que ha presentado dificultad para encontrar trabajo, el 60% son mujeres entre 18 y 40 años,
principalmente jefes de hogar.

El 27% de las personas manifestaron como principal dificultad la discriminación por nacionalidad y el
19% la falta de documentación

Rango ingresos mensuales

49

23
17

10

1

Hasta una
semana

Hasta un
mes

Hasta un
día

No sabe Mas de un
mes

El 49% de los hogares manifiestan que su ingreso puede durar hasta
una semana, el 23% hasta un mes, el 17% hasta un día, solo el 1%
menciona que puede durar más de un mes.
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Top 3 de barreras para el acceso a servicios de salud
En el 30% de los miembros tuvieron 

problemas de salud y requirieron acceso 
a servicios de salud.

El 92% de los miembros de los hogares
entrevistados han presentado estados emocionales
relacionados con la salud mental

Afiliación a salud por los miembros del hogar

Consumo promedio de comidas por día en 
los hogares

Principales fuentes de obtención de alimentos 
en el hogar

El 63% de los hogares presenta
inseguridad alimentaria, cifra
superior a los resultados a nivel
nacional.

SALUD

SEGURIDAD ALIMENTARIA (SAN) Y NUTRICIÓN

Sí
65%

No
33%

No sabe
2%

El 23% de los miembros principalmente 
NNA (54%)  han presentado tos y 

problemas respiratorios, 22% fiebre, 
20% dolores musculares y 19% dolor de 

cabeza. 

20%

30%

30%

No esta afiliado a salud

Financiera
(No tuvo para pagar la consulta)

Disponibilidad
(no hay centros de salud)

Estados emocionales que afecta a uno o varios miembros del hogar

20% 19%
17% 16%

14% 14%

Miedo Ansiedad Alteración
del sueño

Rabia Depresión Incertidumbre

El 74% de las personas que presentaron uno o
varios estados emocionales no han podido acceder
atención médica.

menos de 1 
comida

1%

1 comida
9%

3 
comidas

37%

2 
comidas

53%

Los hogares que cuentan con una
o menos de una comida al día son
hogares con jefe de hogar mujer y
grupos familiares entre 3 y 4
personas.

1

16

31

92

Intercambio de productos

Alimentos regalados

Mercado crédito

Mercado pago efectivo

Solo el 37% de los hogares tuvieron 3 comidas diarias, el 63% tuvo que acudir a estrategias de afrontamiento como: comprar alimentos
menos preferidos (91%), reducir el número de comidas en adultos para que alcance para NNA (87%), reducir el tamaño de las porciones
(80%) y pedir alimentos prestados (54%)

El 66% de los hogares utilizan el dinero ganado para la 
compra de alimentos para el hogar, sin embargo, no cuenta 

con gran diversidad dietaría.

1 ,96
2,26
2,33

2,72
2,97

3,35
3,56

4,07
4,56

4,7
5,52

Embutidos
Lacteos

Frutas
Carne

Verduras
Leguminosas

Grasas
Azucares

Huevo
Condimentos

Cereales

Los Cereales se consume en aproximadamente 6 de los 7 día de la 
semana, principalmente el maíz. Los condimentos como cebolla, ajo, 

tomate y pimentón se consumen 5 días de la semana. El huevo 
(4,56)  tuvo un consumo mayor a la carne (2,72)



EDUCACIÓN

Máximo nivel educativo alcanzado

98% de los miembros matriculados a una institución 
educativa asisten en promedio 5 días a la semana 

El 71% de los miembros menores a 5 años que no asiste a un 
jardín permanecen la mayor parte del tiempo al cuidado de 

sus padres en la vivienda.

Miembros matriculados en institución educativa

Para miembros mayores a 18 años

PROTECCIÓN
Ha sido discriminado su hogar o algún miembro

El 98% de los hogares que mencionaron que han sufrido discriminación, indican que fue a
razón de su nacionalidad.

Los principales entornos donde las personas enfrentan estas situaciones son: en la calle
(28%), buscando un lugar en donde vivir (24%), buscando trabajo (21%), en el trabajo (17%), en
instituciones educativas (10%) y Puestos de salud (6%).

Riesgos de protección

El 45% de los hogares entrevistados mencionan que han
conocido a personas expuestas a que ha experimentado alguna
de las siguientes situaciones: violencia psicológica y/o emocional
35%, Agresión física 33%, le han roto los documentos 17%,
obligado a trabajar sin pago 13%

A nivel Nacional Nariño es el primer departamento con eventos
relacionados a VBG, el 32% de las personas encuestadas indican
que estos hechos ocurren en mayor medida en adultas mujeres
y un 23% en mujeres adolescentes
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17

18

18

29

55

78

106

Técnico o Técnologico

Ninguno

Universitario

Preescolar

Media (10 a 13)

Básica primaria (1 a 5)

Básica secundaria (6 a 9)

Sí
51%

No
49%

Sí
61%

No
35%

No 
Sabe
4%

De los 42 niños y niñas entre 0 y 5 años
incluidos en la muestra, el 69%
actualmente asiste a un jardín, hogar
comunitario, centro de desarrollo infantil o
preescolar.

El 93% de los niños/as entre 6 y 11 años
actualmente se encuentran matriculados
en una escuela o colegio

Entre 12 a 17 años, se identificó que solo el
55% de ellos actualmente se encuentran
matriculados en el colegio

2%

13%

17%

33%

35%

Obligado a realizar
actividades sexuales

Obligado a trabajar sin
poder usar el dinero

Roto los documentos

Agresión fisíca

Violencia Emocional o
psicológica

El 11% de los hogares encuestados
indicó haber conocido alguna
niña/niño o adolescente de su
comunidad que ha experimentado
alguna de las siguientes
situaciones:

Maltrato 
físico

18%

Discriminación 
por 

nacionalidad

14%

NNA Solos

14%

Falta de 
documentación

13%

Trabajo 
infantil

9%

Protección de la niñez

Reclutamiento

8%

Embarazo 
adolescente 
14-18 años

8%



ALOJAMIENTO

Top 5 de los tipos de vivienda por hogar

El 97% de los hogares tienen un acuerdo de arriendo, donde el 68% es 
un acuerdo verbal, así mismo el 44% de los hogares se encuentran en 

riesgo de ser desalojados.

Calidad de agua en los hogares

Buena (no tiene olor, color o sabor)
Regular (tiene olor, color o sabor)

Mala (el agua es turbia)

AGUA, SANEAMIENTO E HIGIENE
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6

7

17

30

37

Apartamento compartido (con…

Inquilinato

Casa (unicamente vive su hogar)

Apartamento (unicamente vive su…

Casa compartida (con otros…

Buena
68%

Regular
18%

Mala
14%

Afectaciones en el lugar de alojamiento

El 54% de los hogares encuestados consideran que su vivienda 
tiene afectaciones;  principalmente manifiestan que:

No se sienten seguros
15%

Insuficiente privacidad
15%

La luz interior es 
insuficiente

10%

La vivienda no protege 
del clima (calor/frio)

12%

Acceso a servicios

31% de las viviendas de los hogares encuestados cuentan con todos los
servicios públicos. Las restantes carecen de acceso a los siguientes servicios

Gas natural
15%

Acueducto
13%

Energía 
eléctrica

13%

Recolección de 
basuras

13%

Alcantarillado
12%

81% 81% 78%

38%

4%

Sí, para
cocinar

Sí, para
tomar

Si, para
higiene

personal

Si, para otro
proposito
domestico

No tiene
agua

suficiente

Suficiente agua para satisfacer algunas necesidades

El 95% de las viviendas de los hogares encuestados cuentan con agua para
cocinar, tomar, higiene personal, y otras actividades, solo el 4% no tiene agua
suficiente.

Servicio sanitario Higiene

El 46% de los hogares reportan que las niñas y las
mujeres han tenido dificultades para acceder a
bienes para atender su menstruación. El 45%
reporta que la dificultad está asociada al alto
costo de estos productos.

El 100% de los hogares reportan que tiene acceso a inodoro conectado a
alcantarillado

El 95% de los hogares utiliza agua y jabón para lavarse las manos. El 74%
tiene acceso a un lavamanos y el 26% usa el lavadero, lavaplatos o
poncheras.



COMUNICACIONES

NECESIDADES Y RESPUESTA
5 Principales necesidades

El 51% de los hogares mencionan que prefieren la 
asistencia en dinero en efectivo para cubrir sus 

necesidades de empleo

El 65% de los hogares mencionan que prefieren la 
asistencia en dinero en efectivo para cubrir sus 

necesidades de alimento

Para mayor información sobre los resultados sectoriales por departamento, consulte el Power BI 
Resultados iniciales séptima ronda de evaluación de necesidades GIFMM: vocación de permanencia.
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5%
8%

74%
85%

89%

Artículos de Hogar
Atención Médica

Empleo
Vivienda

Alimentos

El 50% de la población consultada manifiesta no
tener información acerca de los derechos, servicios y
oferta de asistencia humanitaria dispuesta para
población refugiada y migrante en el país.

WhatsApp
39%

Red 
Comunitaria

23%

TV
10%

Verbal
8%Radio

7%Volantes
7%

Web
4%

Videi
2%

El 39% de la población prefiere recibir información
por WhatsApp, el 23% a través de las redes
comunitarias locales, 10% a través de tv y solo el 4%
a través de la web.

El 92% de los hogares encuestados mencionan que durante el último mes no han recibido
apoya de alguna persona o institución

Si
8%

No
92%

Ayuda recibida el último mes

Del 8% que manifiesta haber recibido ayuda, el 87% de los hogares encuestados se
encuentran satisfechos con lo que recibió.

El 89% de la población presenta necesidad en alimentos, el 85% en vivienda y 74% empleo.

Socios participantes

https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiMjk2ZTE0NmItZmEzZC00ODZmLTlmYmUtY2FiZTY5YjI5Njk3IiwidCI6IjE1ODgyNjJkLTIzZmItNDNiNC1iZDZlLWJjZTQ5YzhlNjE4NiIsImMiOjh9
https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiNzEyZmY3MWEtZWM0YS00ZTA4LWFkZDMtYjVlNDIwOTA1OGJmIiwidCI6IjE1ODgyNjJkLTIzZmItNDNiNC1iZDZlLWJjZTQ5YzhlNjE4NiIsImMiOjh9

	Diapositiva 1
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5
	Diapositiva 6

